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URU alm. del spørgsmål 324: 
 
Meget tyder på, at der nu bliver etableret en fredsaftale mellem FARC og regeringen 
i Colombia. I den forbindelse ønskes ministerens svar på følgende: 
– Hvad har ministeren gjort for, at der samles et internationalt team af lande 
og organisationer, som kan rydde de mange mineområder, som mange års borger-
krig har medført? 
– Har ministeren tilbudt den internationalt anerkendte danske minerydningskapaci-
tet til Colombia eller FN? 
– Har Colombia eller FN henvendt sig til Danmark for at få hjælp til minerydning? 
– Er Danmark, evt. via ambassaden i Colombia, involveret i humanitære opgaver i 
forbindelse med en mulig fredsaftale? 
 
Svar: 
 
Den 24. august 2016 indgik den colombianske regering og oprørsbevægelsen FARC 
en fredsaftale i Havana, Cuba. Det er gode nyheder for Colombia og regionen. En 
formel underskrivelsesceremoni forventes i denne måned, og der gennemføres en 
folkeafstemning den 2. oktober 2016. Processen følges tæt af den danske ambassade 
i Bogotá. 
 
Colombia og FN har i løbet af det forgangne år uformelt forhørt sig om dansk støt-
te til fredsprocessen (herunder minerydning), men der er ikke blevet givet direkte 
bevillinger hertil, da Colombia ikke er et udviklingsbistandsmæssigt eller humanitært 
prioritetsland for Danmark.  
 
Danmark støtter dog den humanitære indsats indirekte gennem både EU og FN, 
som begge er involveret i den colombianske fredsproces. EU yder hjælp til humani-
tær minerydning og uddannelse, mens FN yder faglig bistand til den colombianske 
regerings mineautoritet, DAICMA. 
 
Danmark er blandt verdens største kernebidragydere til FN’s minerydningsindsats, 
der blandt andet støttes med en årlig bevilling på 15 mio. kroner. Den danske støtte 
går til FN's organisation for minerydning (UNMAS), der er FN's hovedaktør og 
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koordinator på minerydningsområdet. De danske midler er dog primært målrettet 
minerydningsindsatser i Afghanistan, Irak og Syrien. 
 
Over den humanitære partnerskabsaftale med Dansk Flygtningehjælp er der endvi-
dere i 2016 udsendt en specialist til UNICEF i Colombia med henblik på reintegra-
tionsprogrammer for tidligere børnesoldater. 
 
Endelig bemærkes, at den danske minerydningsorganisation ’Danish Demining 
Group’ (DDG) er akkrediteret af colombianske myndigheder til at varetage humani-
tær minerydning. DDG har netop afsluttet et mindre kapacitetsopbygningsprojekt i 
Colombia med finansiering af EU. 
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